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Octavian Floca, cunoscutul istoric şi arheolog devean s-a născut la 23 
martie 1904, la Zlagna, judeţul Sibiu 1 • După terminarea liceului la Dumbrăveni, 
a urmat cursurile Facultăţii de litere şi filozofie ale Universităţii din Cluj, unde 
a dobândit solide cunoştinţe în domeniul istoriei naţionale şi universale, având 
unii dintre cei mai străluciţi profesori, printre care amintim numele lui D. M. 
Teodorescu, E. Panaitescu, Ioan Lupaş şi alţii. 

În anul 1927, Octavian Floca este încadrat în rândul personalului ştiinţific 
al Institutului de Studii Clasice şi al Muzeului Universităţii din Cluj. Obţinând o 
bursă de stat, Octavian Floca studiază vreme de doi ani în Italia_, având colegi 
alţi·eminenţi studenţi şi viitori istorici, între care îi amintim pe D.M. Pippidi, M. 
Berza, Virgil Vătăşianu, etc. După reîntoarcerea în ţară, Octavian Floca se 
stabileşte la Deva, devenind pentru aproape trei decenii director al Muzeului 
judeţului Hunedoara. 

· Efectuează importante săpături arheologice, singur sau în colaborare cu 
alţi specialişi, la Zlatna-Corabia, Caşolţ, Hobiţa, Micia, Ulpia Traiană 
Sarmizegetusa, Piatra Roşie, Sarmizegetusa Regia, contribuind la îmbogăţirea 
patrimoniului arheologic al muzeului. În anul 1940 obţine doctoratul în litere şi 
filozofie cu teza „Sisteme de înmormântare în Dacia Superioară romană". 

Dr. Octavian Floca a desfăşurat o prodigioasă activitate ştiinţifică, 
publicând numeroase articole privind epoca dacică şi romană. De numele său 
se leagă şi înfiinţarea revistei Sargetia (1937), una dintre cele mai vechi din ţară 
care împlineşte 60 de ani de existenţă. Octavian Floca se remarcă şi prin 
cercetările numismatice, publicând mai multe studii în acest domeniu şi fiind 
ales membru al Societăţii numismatice din România. 

Activitatea sa ştiinţifică a fost răsplătită prin obţinerea unor titluri şi 
distincţii. În anul 1938 a obţinut premiul Vasile Pârvan al Academiei Române, 
iar în 1961 i-a fost decernat titlul ştiinţific de doctor docent. 

Trei documente inedite păstrate la Arhivele Naţionale din Bucureşti vin să 
completeze biobliografia savantului Octavian Floca, aducând noi mărturii 
despre preocupările sale. 

I. 
Mult stimate d-le Director 

La plecarea d-voastre a rămas ca să vă scriu in chestia cărţilor şi a 
bibliotecii. Azi fiind şi d-l prof. Lugli la Roma i-am arătat ce s-a făcut până 
acuma, câte cărţi s-au legat, cât costă şi câte ar mai urma să fie legate. 

1. Despre personalitatea Dr. docent Octavian Floca vezi; Ioan Andriţoiu. Dr. doc. Octavian Floca la a 75-a 
aniversare, în Sargetia, XIV/1979, p. 9-13; !ochim Lazăr, Octavian Floca (1904-1983), în Sargetia, XIV-XVII/ 
1982-1983. p. 741-742; Olimpia Palamariu, Dr. Octavian Floca - colecţionar şi pasionat cercetător numismat, 
în Sargetia, XXV/1992-1994, p. 223-225. 
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Pentru a şti mai bine ce avem de făcut, mai ales cu conturile la legător vă 
scriu şi d-voastre despre toate acestea. 

Prima serie de căr,ti 140 volume legate aşa cum le-am orânduit eu, În 
pergamenă, piele şi altele În pânză au fost terminate şi transportate la şcoală 
marţi 9. VIII. Le-am preluat Împreună cu Pypide şi cu Macrea, apoi le-am 
controlat şi după catalog şi după lista făcută de mine. Cele cari n-au fost bine 
legate s-au titlul a fost imprimat greşit le-am refuzat şi dat spre a fi Îndreptate. 
Acestea au fost numai câteva, căci În general sunt bine şi frumos lucrate. 
Aceasta poate că a făcut-o pentru a se arăta vrednic de a-i Încredinţa şi pe 
celelalte cari mai sunt. Costul acesora in total, făcând reducere 20% e de 1200 
lire. 

Din cele cari erau pe masă - după cum mi-a fi spus d-voastră - i-am predat 
o nouă serie; mai multe decât prima dată. Acestea se vor lega până la data de 
20. VIII. Suma aceasta, cât vor costa nu v-o pot comunica, prea mare nu poate 
fi cu toate că sunt mult mai multe la număr, - legându-le mai ales În pânză. 

Mi-a spus Ionescu că În o scrisoare a lui a-fi amintit ceva şi de transportul 
bibliotecii În sala de sus. Nu ar fi rău să Începem de pe acuma mai ales că va 
trebui să se facă unele schimbări În aranjamentul În rafturi şi la catalog, dar 
aceasta eu cred că e imposibil Înainte de a aduce toate cărţile de la legătorie 
ca să ştim câte avem şi cum se pot aranja. 

Ar mai fi o cerere a legătorului. Pare a fi un om mai lipsit de bani şi ar dori 
să i se plătească ceva din ceea ce a lucrat până acuma. 

ln celelalte chestiuni ale şcoale1~ pe câte ştiu eu, nici o schimbare dl. prof 
Antonescu n-a sosit Încă, până azi, iar colegii mei afară de Constantinescu -
plecat la Viena sunt cu to/li la Roma. 

Roma 12. VIII. 1932 

Cu deosebit respect, 
Octavian Floca 

(Arhivele Naţionale ale României, Fondul Emil Panaitescu, Dosarul 113, 
Filele 1-2) 

11. 
Prea stimate Domnule Profesor. 

Corecturile la articolul meu au fost expediate la Bucureşti d-lui prof 
Marcu, Încă de pe la mijlocul (I) unei lanuarea, (Sic!) aşa după cum a-fi cerut 
d-voastră. 

lnainte de trimiterea corecturilor, În urma unei scrisori a lui Dobaşi, am 
trimis la tipografie şi fotografiile pentru refacerea clişeelor. Nu cred să fi 
Întârziat cu trimiterea la timp. 

ln timpul iernii am lucrat mai mult la muzeu. Sunt multe de aranjat. Dă 
mult de lucru Întocmirea inventarelor cari lipseau s-au erau greşit făcute. 

ln luna Decembrie am avut norocul să pun mâna pe nişte manete dace 
foarte interesante. S-a interesat multă lume de ele. Cred că voi putea scoate 
ceva bun din ele. La primăvară nu cred că va fi fără rezultat chiar o mică 
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săpătură În locul unde au fost aflate, de altfel am aflat şi vasul În care au fost 
monedele, e din lut latene}, unde par a fi şi urme de zidărie din bolovani mari 
de piatră de râu. Indiferent că va fi un mormânt s-au altă construcţie, e 
interesantă, atât pentru epoca preromană, pe care o reprezintă, cât şi pentru 
posibilităţile de dotare care ni se oferă (căci vasul şi monedele ne vor ajuta mult 
la aceasta). 

Vă rog primfti, dle profesor respectul meu deosebit pe care vi-l datorez 
pentru totdeauna. 

Octavian Floca 
Deva, 19.//.935 
(Arhivele Naţionale ale României, Fondul Emil Panaitescu, Dosarul 113, 

Folele 3-4) 

111. 
De va 30 Dec. 1944 

La ordinul Dvs. Nr. 2711944 avem onoarea a vă raporta că apariţia 
publicaţiunii periodice a Muzeului Regional al jud. Hunedoara dio Deva 
„ SARGETIA "a fost sistată din lipsă de fonduri. 

Ultimul număr al acestei publicaţiuni a apărut În anul 1941. 
Caracterul publicaţiunii era pur ştiinţific, i'n special arheologic. 

Octavian Floca 
Dir. Muzeului 

(Arhiva Naţională a României, Fond Ministerul Propagandei - Presa 
Internă, Dos. 829, Fila 1 ). 
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OCTAVIAN FLOCA (1904-1983) - UNPUBL/SHED LETTERS 

Abstract 

The well-known Deva historian and archaeologist Octavian Floca was born on March 23'". 
1904, în Zlagna, Sibiu County. After graduated secondary school in Dumbrăveni, he studied at the 
Letters and Philosophy Dept. of the Cluj University, where he inquire solid knowledge in national 
and world history, being taught by brilliant professors, among who names of D.M. Teodorescu, 
E. Panaitescu, Ioan Lupaş and others should be remembered. 

În 1927, he joines the scientifical staff of the Institute and Classical Studies as well as the 
Museum being awarded a state schoolarship he studies in ltaly three years having as his 
collegues other brilliant students in future historian, like D.M. Pippidi, M. Berza, Virgil Vătăşianu 
and others. After ·returning to Romnania, Octavian Floca settles in Deva, and he becomes 
manager ol the county museum, opposition of he hold almost three decades. 

He takes part in important archaeological excavation (alone or with other experts) in 
Zlatna-Corabia, Caşolţ, Hobiţa, Micia, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Piatra Roşie, Sarmizegetusa 
Regia, thus contributing to the exp'hnsion of the museum's archeological collection. ln 1940 he 
becomes doctor in humanities with a work an „systems ol burial in Roman Dacia Superior". 

Doctor Octavian Floca have a rich scientifical activity. He published many articles on a 
Dacian and Roman's Epochs. He was involved in the founded of the „Sargetia" Magazine (1937), 
one of the oldest in the county. He is proficiant alsa in doing numismatical research, publishing 
several studies in this fie Id in being electing of the Romanian Numismatical Society. His scientifical 
activity was acknowledge by many titles in the world. ln 1938 he was awarded by Romanian 
Academy's „Vasile Pârvan" Prize, in 1961 he receives to the degree of Doctor Docens. 

Three yet unpublished documents kept in Bucharest National Archieves add to the bio
bibliography of the scientist provided us with new testimonies on his activities. 
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